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Anfrage gem. § 31 GO des Herrn Hiestermann vom 28.01.2014 zum B-Plan GI 04/26
"Leihgesterner Weg/Elsa-Brandstrom-StraBe" - ANF/1994/2014

Sehr geehrter Herr Hiestermann,

lhre Fragen kénnen wie folgt beantwortet werden:

Frage:
Wird die Stadt Gieflen im Zusammenhang mit dem aktuellen B-Plan Gl 04/26 Leihgesterner

Weg/Elsa-Brandstrom-StraBe’ die ehemaligen Eiskeller aufgrund ihrer lokalhistorischen
Bedeutung sowie den Vegetationsgirtel um den durch die Keller gebildeten Higel daverhaft
planerisch gegen eine Zerstérung sichern?

Erlduterung: Nach fernmindlichen Aussagen der oberen Denkmalbehdrde des Landes Hessen
gegeniber dem Verein Lebenswertes GieBen e. V. von Mitte Januar 2014 stehen die sechs
friheren Eiskellerpaare auf dem Poppe-Geldnde, in denen am 4. Dezember 1944 rund 100
Menschen umgekommen sind, nicht unter Denkmalschutz und sollen auch zukinftig nicht
unter Denkmalschutz gestellt werden. Die elementare Bedeutung des Vegetationsgirtels u. a.
fir das Mikroklima und die Okologie im Stdviertel ist hinreichend bekannt und beschrieben.

Antwort:

Das Landesamt fir Denkmalpflege Hessen hat abschlieBend geprift, welche Keller
denkmalschutz- und damit erhaltenswirdig sind. Der Denkmalschutz und damit der
zwingende Erhalt der denkmalgeschitzten Keller ist unabhangig von der Bauleitplanung. Die
denkmalrechtlichen Festlegungen werden nachrichtlich im Bebauungsplan Gbernommen.
Dariber hinaus schlieft der dem Bauausschuss zur Beschlussfassung vorliegende
Bebauungsplanentwurf Neubauten im Bereich der noch bestehenden Keller aus, um diese im
Bestand zu schiitzen. Der Investor Revikon hat den Erhalt der Keller ausdricklich zugesagt.
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Der Erhalt des Vegetationsgirtels sowie der denkmalgeschitzten Parkanlage ist ein
wesentliches Ziel der Bebauungsplanung. Der Bebauungsplanentwurf sieht vor, den auf der
Hangkante liegenden Vegetationsgirtel durch die Festsetzung einer Flache mit Bindungen fur
Bepflanzungen und fir die Erhaltung von Baumen, Strduchern und sonstigen Bepflanzungen
zu sichern. Zum Erhalt festgesetzte Baume, Strducher und sonstige Bepflanzungen sind
gemdB der diesbeziglichen textlichen Festsetzung fachgerecht zu pflegen und bei Ausfallen
zu ersetzen; bei BaumafBnahmen sind sie gegen Beschadigungen zu schiitzen.

1. Zusatzfrage:

Falls die Stadt Gief3en diesen Schutz planerisch verankern wird: Wie soll diese dauerhafte
planerische Absicherung konkret erfolgen, auch unter Beriicksichtigung der Tatsache, dass
das Gelande bzw. Teile davon vom aktuellen Investor ggf. auch an neue Investoren
weiterverdufBert werden kénnte?

Antwort:

Durch die Festsetzungen von Stellplatzflachen auf dem Higel Gber den ehemaligen Eiskellern
wird eine TeilverduBBerung dieser Flache unwahrscheinlich bis unméglich, da diese Stellplatze
fir jegliche Nutzung der Bestandsgebdude am Leihgesterner Weg benétigt werden.

Die Festsetzungen des Bebauungsplanes sind rechtsverbindlich, unabhdngig von den
jeweiligen Grundstickseigentimer und Grundlage fir weitere, fir den Vollzug des
Baugesetzbuches erforderliche MaBnahmen (§ 8 Abs.1 Baugesetzbuch). Nur mittels eines
Aufhebungs- oder Anderungsverfahrens kann durch Beschluss der Stadtverordneten-
versammlung die Rechtskraft eines Bebauungsplanes aufgehoben werden.

Mit freundlichen Griif3en

g (—\_/p Verteiler:
v Magistrat
SPD-Fraktion

Gerda Weigel-Greilich CDU-Fraktion
Birgermeisterin Bundnis 90/Die Grinen

FW-Fraktion

DIE.Linke-Fraktion

FDP-Fraktion

Piraten-Fraktion

Fraktion Linkes Bindnis/Birgerliste GieBen

...Anfragen/ANF-1994-Hiestermann-Leihgesterner-Weg-04-02-14.doc

0

T
=
7
"
[

2
@




